

高职升格大学： 变的是名字 不变的是“职业”属性

阅读提示

近日，经教育部批准，全国首批15所职业教育学校更名，由“职业学院”正式升级为“职业大学”，转变成本科层次学校，并从今年起，面向全国招收本科学子。同时升本后名称均保留了“职业”二字，这在全国范围内尚属首次。



近日，随着高校录取工作的全面展开，重庆新增的一所本科院校——重庆机电职业技术大学受到考生和家长的重视，负责招生咨询工作的老师忙得不可开交。据介绍，该校今年本科计划招生2000人，共开设物流管理、大数据技术与应用、物联网工程、智能制造工程等10余个热门专业。

面对这批新大学，不少人感到疑惑，“职业大学与高职院校有什么区别？”“这跟普通本科院校的区别在哪？”“改一下学校名字就能提升教学水平了吗？”……带着这些疑问，记者进行了实地采访。

打破学历“天花板”，吸引优秀生源

近日，在重庆机电职业技术大学校园内，记者遇到前来参观学校的李平和他的父亲。李平今年高考考了460分，超出本科二本线25分，家人建议他不要考虑专业，尽可能报一所排名靠前一点的大学，但他却有自己的想法：自己学习成绩一般，不过动手实践能力强，对应用型技术很感兴趣，填报志愿时首要考虑的是个人特长与将来的就业前景。几经比较，他决定报考重庆机电职业技术大学。

李平对记者说，如今，国家对职业教育日益重视，各行各业对技术技能人才的需求越来越紧迫，坚定了自己成长为高技能人才信心。“学校升格为大学，也打消了我和家人对文凭的顾虑。”

重庆机电职业技术大学宣传部负责人杨鹏对记者表示，学校升本以后，很多考生和家长都来了解职业本科专业信息，从咨询量上看，整体增加了近五成。

据杨鹏介绍，近五年来，学校毕业生的就业率连续保持在98%以上。如今，学校升级为大学，“对于职业本科生来说，他们将来的就业质量应该会更好。”

长期以来，职业教育处于就业与招生冰火两重天的境地：一方面，高职招生连年生源不足；另一方面，就业前景却非常火爆。

记者采访中了解到，首批本科“职业大学”的诞生，刷新了不少家长对高职院校的认识，也在一定程度上打消了他们对孩子接受职业教育的顾虑。

对于升格大学的第一年招生，重庆机电职业技术大学负责招生工作的老师充满信心，称打破学历“天花板”，能进一步提升职业教育含金量，也有助于引导更优质的生源进入职教领域。

变的是名字，不变的是“职业”属性

虽然升格为本科院校，但学校职业教育的属性并没有变。据了解，“职业大学”是区别于普通本科院校的应用型大学，教学重点在于培养与社会需求高度契合的高层次技术技能人才。从“专科”到“本科”，从“学院”到“大学”，释放出国家完善高层次应用型人才培养体系，健全职业教育制度框架，进一步提升职业教育地位和作用的强烈信号。

在课程的设置上，不同于普通本科院校，“职业大学”的基础理论课门类与课时数更少，核心课程的设置主要以技能培养为主线，同时将加大实验实训课程的开设力度，要求人人会操作，鼓励学生进行创新性实验。

杨鹏介绍，重庆机电职业技术大学对于大数据技术与应用、物联网工程等计算机信息大类的专业教学，会更加注重融入企业对一线人才的需求等关键因素。

据了解，该校通过“校企合作、工学结合”等多种方式，陆续与200多家企业建立合作关系，以强大的就业基地为基础构建了多元化的就业渠道。

职业教育新台阶上的探路者

学校的升级意味着教学水平等各方面的提升。“我们也算是职业教育新台阶上的一群探路者，目前还没有成熟成形的针对职业大学教书育人的体系，这对我们来说既是机遇又是挑战。”

重庆机电职业技术大学有关负责人告诉记者，目前职业教育在实施上依然存在许多现实问题。“学校希望跟企业有更深入的合作，但是企业毕竟有生产经营任务，学校也要守好培育高层次职业人才的主业。这两者之间怎样有一个更好的合作与配合，需要从政府到行业层面更深入的配套支持。”趁着政策助力，新鲜出炉的“职业大学”急需在校企合作中有进一步的探索。

对于“职业大学”，教育部也提出了新的要求，希望学校坚持职业教育办学定位，保持职业教育属性和特点，培养区域经济社会发展需要的高层次技术技能人才。优化办学条件，提高学校治理水平，加强教师队伍特别是“双师型”教师队伍建设，围绕产业需求开发实训课程、完善教学体系。

据工人日报

全球新闻速递

朝鲜谴责韩国 引进美国隐形战斗机

朝鲜外务省美国研究所政策研究室室长11日发表谈话说，韩国当局近日准备再次从美国引进隐形战斗机的做法挑战了朝韩军事协议，此举是使朝鲜半岛局势滑向军事紧张边缘的危险行径，将迫使朝鲜采取回应措施。

普京与乌克兰总统泽连斯基 首次通话

克里姆林宫网站11日发布声明说，俄罗斯总统普京与乌克兰总统泽连斯基当天通电话，就乌克兰东南部地区问题进行磋商，并讨论了俄乌双方释放扣押人员等事宜。声明说，俄乌总统表示愿通过“诺曼底模式”继续进行沟通。这是两位领导人首次进行电话交谈。

德国上半年军火出口额激增引批评

德国联邦经济和能源部11日公布的一份数据显示，今年上半年德国政府批准的军火出口额大幅增加，其中不少军火销往战乱相关国家，遭到一些联邦议院议员批评。数据显示，2019年上半年德国政府共批准军火出口额达53亿欧元，而2018年全年批准的军火出口额为48亿欧元。

伊拉克将拓宽石油出口渠道

伊拉克石油部长萨米尔·加德班10日表示，伊拉克将通过建设原油管道和石油平台等基础设施来拓宽石油出口渠道，以应对地区紧张局势可能对石油出口造成的紧急情况。伊拉克石油部当天发布的一份声明说，伊拉克内阁9日批准石油部提交的两个重大建设项目：一是建立连接伊拉克南部鲁迈拉油田至约旦亚喀巴港的输油管道；另一个是在伊拉克南部海岸附近建立离岸原油设施，增加向大型油轮供油能力。

申请到英国大学读本科的 中国学生人数创新高

英国高等院校招生委员会11日发布的统计数据显示，申请2019年到英国大学读本科的中国学生人数比去年猛增30%，达到创纪录的19760人。从总量上看，来自中国的入学申请量首次超过英国本土的北爱尔兰地区；从比例上看，中国学生的申请量占该招生委员会所收到的全球申请总量的3%。由于并非所有中国学生都通过该招生委员会递交申请，因此来自中国的实际申请人数会更高。

希腊北部强风暴 已造成7人死亡逾120人受伤

希腊政府部门最新数据显示，10日晚至11日凌晨袭击希腊北部的强风暴已造成7人死亡，另有超过120人受伤。希腊消防部门当天说，在灾情严重的旅游胜地哈尔基基半岛，暴风雨造成翻车和屋顶坍塌等事故，致6名外国游客死亡。恶劣天气还造成哈尔基基半岛超过80%家庭电力中断，有关部门表示将在13日前全面恢复当地电力供应。

据新华社

消防视界

夏季消防安全提示：1.社会单位应建立健全用电安全管理制度，规范电器产品、电气线路安装敷设，并定期维护保养。2.文物古建筑单位要完善消防设施，谨慎使用大功率电器，禁止超负荷用电和乱拉乱接电线。3.KTV、电影院、商场等人员密集场所，不得使用易燃可燃材料装修，确保疏散通道、安全出口畅通，消防设施完好好用。4.单位、居民家庭要及时检查和更换残破老化的电线，正确敷设电气线路并安装漏电保护开关和过载保护装置，禁止超负荷用电。5.使用电动车应选择合格产品，出现故障及时维修。避免车辆曝晒和淋雨，充电时间不宜过长。6.进入人员密集场所，要留意安全出口、灭火器位置，熟悉疏散逃生路线；遇到火灾，要保持镇定，可将毛巾、衣服等浸湿捂住口鼻有序撤离，勿乘坐电梯。